



## ДЕНЬ ЗА ДНЁМ

### НА СОВРЕМЕННОМ УРОВНЕ

10 и 11 сентября в Научно-клиническом центре охраны здоровья шахтеров пройдет Всероссийская научно-практическая конференция «Современные технологии профилактики, диагностики и лечения основных заболеваний человека».

Это крупное событие соберет ведущих специалистов в различных областях медицины, руководителей медицинских учреждений, производителей медицинской техники и лекарственных препаратов из различных регионов России.

Основные научно-практические направления конференции: травматология и ортопедия, нейрохирургия, хирургическая навигация и моделирование, урология, гинекология, профпатология, информационные технологии и

Интернет, новые технологии в медицинском образовании и др.

Научная программа предстоящего форума включает пленарные, секционные и стендовые доклады. В работе конференции примут участие более 300 делегатов со всех регионов страны. Подготовлен специальный выпуск научно-практического рецензируемого журнала «Полиатравма», который издается на базе центра уже более 3 лет.

### ПОМОГАЕТ ФОНД

В рамках сотрудничества с Фондом содействия реформированию ЖКХ в Кузбассе капитально отремонтировано уже 329 многоквартирных домов. Активно используют эту форму работы в нашем городе.

По этой программе в Ленинске-Кузнецком сдали 47 единиц обновленного жилья. Напомним, что в 2008 году в Кузбассе по линии фонда было отремонтировано 1385 многоквартирных домов. В этом году вторую

жизнь получают 1258 домов. Снижение общего количества домов, участвующих в программе, специалисты объясняют тем, что теперь капитальный ремонт проводится комплексно — от крыши до подвала.

### УЧИТЬСЯ БЕЗОПАСНОСТИ

В образовательных учреждениях города проходит декада безопасности. В ней принимают участие специалисты и сотрудники управления по делам ГОиЧС, отряда государственной противопожарной службы, отдела государственного пожарного надзора, управления внутренних дел, управления образования, а также школьники и педагоги.

Данное мероприятие организовано для того, чтобы после летних каникул ребята могли вспомнить правила поведения при возникновении чрезвычайных ситуаций. В ходе декады проводятся конкурсы, викторины, открытые уроки по основам безопасности жизнедеятельности, лекции и беседы на тему распознавания, оценки опасных факторов и адекватного поведения в создавшихся ситуациях. Кроме этого, в школах № 3, 10, 38, 73, 2, 1 уже прошли тренировочные эвакуации.

тельности, лекции и беседы на тему распознавания, оценки опасных факторов и адекватного поведения в создавшихся ситуациях. Кроме этого, в школах № 3, 10, 38, 73, 2, 1 уже прошли тренировочные эвакуации.

### ДЛЯ БЛАГОУСТРОЙСТВА ГОРОДА

Рабочие «Дорожника» в настоящее время продолжают благоустройство территории проспекта Кирова в районе шахты «Красноярская».

От офиса СУЭК-Кузбасс до пересечения проспекта с улицей Шишлянникова уже уложен новый бордюрный камень, проложены асфальтированные пешеходные дорожки, сделан технический тротуар из тротуарной плитки. В районе выкорчеваны двадцать ста-

рых тополей, убраны заросли кустарника, сделаны новые газоны. Сейчас дорожники приводят в порядок асфальтовое покрытие, проводят ямочный ремонт, а затем покроют новым асфальтом всю проезжую часть площадью 12,5 тысячи квадратных метров.

### ДЛЯ РАБОТЫ С МОЛОДЕЖЬЮ

На должность начальника департамента молодежной политики и спорта Кемеровской области назначен Антон Всеволодович Собянин.

А.В.Собянин родился 17 сентября 1977 года в Новокузнецке. В 2003-м закончил Новокузнецкую государственную педагогическую академию по специальности «филолог». С 2006 года ра-

ботал директором Новокузнецкого драматического театра. С 2008 года является депутатом Совета народных депутатов Кемеровской области.

Служба новостей.

## Подготовка к зиме

# ВОПРЕКИ ПОВЕРЬЯМ

Котельную № 13 можно назвать самой «скорострельной» в истории города по срокам строительства: ангарного типа, как и прилегающий новенький угольный склад, она была смонтирована в 2004 году всего за три летних месяца. Располагает пятью новыми отечественными котлами мощностью по 1,75 гигакалории. В самые сильные морозы топят только три. Поэтому имеющийся солидный резерв позволяет компактной теплофабрике, расположенной в районе бывшей геологоразведочной партии, работать без сбоев. И в свой шестой отопительный сезон предприятие вступает в полной боевой готовности.

В своё время мне пришлось подробно рассказывать о ходе строительства этого важного социального объекта. Препятствием была котельная с тяжёлым, как водится, женским ручным трудом пришла в полную физическую негодность, и ей на смену спешила новая, с механизированной подачей и загрузкой топлива, что наконец-то поставило с головы на ноги понятия о надлежащих условиях труда.

Наверное, поэтому с таким энтузиазмом, приподнятым настроением трудились в своём благоустроенном доме в летний период здешние машинисты котельных установок и топливopодачи, лаборанты Татьяна Иванова, Тамара Богданова, Анастасия Ковалёва, Ольга Шабалина, Светлана Соловьёва, Галина Крашкова, Зинаида Карпова, Татьяна Васина, Галина Заморина. И нынче они самым тщательным образом вымыли внутри гофрированные стены котельной, выбелили подсобки и котлы, потом самым аккуратным образом выкрасили их выступающие металлические части, а также всю трубную часть хозяйства. В непростых условиях прочистили забитые сажей газоходы. Разумеется, благоустроили и прилегающую территорию. А в красоте да технологическом порядке работаете-то вдвое про-

изводительнее. Так что совсем не пугает коллектив несчастливый номер производственного подразделения — он давно несёт ему благополучие!

Но, понятно, главное внимание в период подготовки к зиме мы традиционно уделили котлоагрегатам, — подчеркнул начальник участка, опытный специалист Анатолий Иванович Назаров. — Ведь по сравнению с предшественницей теперешняя котельная выполняет солидный объём работ. У той было на обслуживании



По плану мероприятий подготовки к зиме десятого сентября, то есть завтра, начнется заполнение тепловых сетей от шестнадцати котельных, которые не подают летом в жилфонд горячую воду.

Заполнение, опрессовка и включение на циркуляцию воды в тепловых сетях будет проведено от котельных ВГСЧ, шахты имени 7 Ноября № 1, 19, 13, 14, 16 и других. Параллельно в этих же котельных пройдет обмуровка и сушка котлов, чтобы к началу отопительного сезона оборудование было подготовлено к подаче тепла.

всего девять объектов, у этой — 47. Включая такие значимые, как обновлённые школа № 10, терапевтический корпус горбольницы № 1, детский сад № 7, центральный стадион «Шахтёр», административно-бытовой комбинат шахты «Костромовская», пятиэтажные дома по улицам Мусохранова и Горького. А в минувший сезон к нам ещё подключили один концевой двухэтажный дом от котельной № 16. Поэтому оправданно было реше-

ние за лето капитально отремонтировать один из котлов. Подрядная организация отлично и всего за три недели справилась с задачей, полностью заменив трубную часть.

А финальный аккорд в ремонте столь же виртуозно исполнил мастеровитый слесарь котельной Виктор Орехов, выполнив обмуровку агрегата, вставшего на долгосрочную, надо полагать, вахту. Ещё он с товарищами успел отремонтировать, отревисовать шесть

сетевых подпиточных насосов, четыре дымохода, в которых теперь стоят новенькие подшипники, «улитки» и другие элементы важнейшего оборудования. А передовой газосварщик Сергей Кузнецов уже ставит точку в ремонте привода золотудаления. На нём заменены звенья цепи, решетки укреплены листами жёсткости. Этот объект, так же, как и другие семь его «собратьев» на участке, взял под козырёк: 15 сентября надёжное тепло будет подано всем потребителям. Есть уверенность, что и наступающую пока издалека зиму они проведут в привычном уюте.

Н. МАКСИМОВСКИХ.

На снимке: сварщик С.Кузнецов и слесарь В.Орехов на ремонте привода. Фото автора.



## С ДОБРЫМ СЕРДЦЕМ

С каждым годом увеличивается количество предпринимателей, желающих принять участие в акции «Помоги собраться в школу».

В этом году предпринимателями была оказана помощь более чем на 300 тысяч рублей. Для школьников были приобретены одежда, обувь, канцелярские товары, учебники.

В акции приняли участие: и.п. Мельник Л.Р. (предоставлена одежда на 111 тыс. рублей), и.п. Фоменко Г.А. (обувь и канцелярские товары на 22 тыс. рублей), и.п. Селезнев О.П. (обувь

малдинова Л.В. (школьно-письменные товары на 3 тыс. рублей), и.п. Арисланова Р.С. (обувь на 12 тыс. рублей), ООО «Торговый Дом Ленинск-Кузнецкого хлебокомбината», директор Ткаченко Н.Г. (школьно-письменные товары на сумму 2,0 тыс. рублей), и.п. Березовская А.И. (одежда и обувь на 3 тыс. рублей), и.п. Ларина Л.Я. (одежда и обувь на 3 тыс. рублей).

Предприниматели рынка «Губернский» (директор Бурмистров Н.Н.), «Княгининский» (директор Пан-

ков В.А.), «Коробейник» (директор Белоглазова Н.В.) собрали в школу 4 ребяташек, приобретя каждому одежду, обувь, белье, школьно-письменные товары.

Предпринимателем Сандыркиным В.М. была оказана помощь на 103 тыс. рублей для установки пластиковых окон в школе.

Отдел потребительского рынка, услуг и защиты прав потребителей администрации г.Ленинска-Кузнецкого выразил огромную благодарность всем предпринимателям, принявшим участие в акции милосердия и доброты.

# Страничка для

# ПЕНСИОНЕРОВ

## НАСТОЯЩИХ И БУДУЩИХ

**С БУДУЩЕГО** года изменится структура трудовой пенсии. Она будет состоять из двух частей – страховой и накопительной. Базовую часть включают в страховую, но вводят понятие «фиксированный базовый размер».

У людей, родившихся после 1967 года, трудовая пенсия будет состоять из страховой и накопительной частей, у более старших – только из страховой. Это, по мнению законодателя, позволит осуществлять индексацию всей трудовой пенсии по единым правилам и ввести зависимость фиксированного базового размера пенсии от страхового стажа.

Объединение не повлияет на размер пенсии, но изменит условия индексации пенсии. Если раньше уровень повышения базовой части зависел от уровня инфляции, а страховой – от уровня роста средней зарплаты в стране, то с 2010 г. увеличение пенсии будет зависеть от уровня средней заработной платы в стране и доходов Пенсионного фонда РФ.

Государственные пенсии (инвалидам вследствие военной травмы, участникам Великой Отечественной войны, чернобыльцам и другим категориям), а также другие денежные выплаты, которые в настоящее время исчисляются исходя из размера базовой части трудовой пенсии по старости, с 1 января 2010 года будут определяться в зависимости от размера социальной пенсии по старости. Фиксированный базовый размер пенсий устанавливается в 2562 рубля, дифференцируемый – для других видов трудовых пенсий – в зависимости от категории получателя и вида пенсии.

При отсутствии права на трудовую пенсию по старости назна-

чается социальная пенсия по старости (мужчинам в 65 лет, женщинам – в 60). Таким гражданам пенсионные накопления могут быть выплачены одновременно

достигнут пенсионного возраста по старости (55 лет для женщин и 60 лет для мужчин), при наличии 5 лет страхового стажа в беспорядном порядке переведут на трудовые пенсии по старости. Правда, если у кого-то ее сумма будет получаться меньше, пенсию оставят в прежнем размере.

Тем, кто пойдет оформлять пенсию после 2015 года, вводится повышение фиксированного базового размера на 6% за каждый год свыше 30 лет для мужчин и 25 лет для женщин и уменьшается на 3% за каждый год, недостающий до нужного стажа.

Такая система бонусов и штрафов будет экономически стимулировать человека на более поздний выход на пенсию, т. е. чем дольше он не выходит на пенсию, тем больше у него будет пенсия. Но... работать система будет с 2036 г., а вводится – с 2015 г. Почему? Потому, что рассчитана на молодежь, которая начала трудиться после начала пенсионной реформы.

Понятно, что тот, кто вступил в трудовые отношения в 2002 г., к 2015-му физически не может выработать 30-летний страховой стаж. Поэтому для уменьшения на 3% фиксированного базового размера вводится переходная конструкция, при которой в 2015 г. требуемым будет считаться не 30 лет, а всего лишь 9 лет страхового стажа. В 2016 г. – 10 лет; в 2017 г. – 11 лет и т.д. до 30 лет. Так постепенно задумано обеспечить плавный переход «на эффективный механизм стимулирования более продолжительного периода формирования пенсионных прав».

**Т. ГАРАЕВА.**

Заместитель начальника управления ПФР.

## ЧТО РЕФОРМА НАМ ГОТОВИТ

по достижении общеустановленного пенсионного возраста.

При назначении трудовой пенсии по случаю потери кормильца – детям умершей одинокой матери – сумма расчетного пенсионного капитала кормильца увеличивается в 2 раза.

Военнослужащим, участникам Великой Отечественной войны, лицам, награжденным знаком «Жителю блокадного Ленинграда», размер пенсии по инвалидности III группы, как и инвалидам I и II групп, определяется с учетом иждивенцев.

Назначение пенсий по инвалидности будет зависеть от группы инвалидности, а не от степени ограничения трудоспособности, как это делается сейчас. Это позволит, утверждает законодатель, увеличить размер пенсии тем, у кого группа инвалидности выше, чем степень ограничения трудоспособности, а также инвалидам, не имеющим степени ограничения.

С 2010 г. инвалидов, которые

## Льготник решает сам

Каждый федеральный «льготник» – получатель ежемесячной денежной выплаты (ЕДВ) – имеет право на набор социальных услуг (НСУ), который включает в себя: дополнительную бесплатную медицинскую помощь, в т.ч. обеспечение лекарствами, изделиями медицинского назначения, специализированными продуктами лечебного питания для детей-инвалидов, а также предоставление путевки на санаторно-курортное лечение; бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте, на междугородном транспорте к месту лечения и обратно (по санаторно-курортной путевке). При предоставлении социальных услуг граждане, имеющие ограничение способности к трудовой деятельности III степени, и дети-инвалиды имеют право на получение на тех же условиях для сопровождающего их лица второй путевки на санаторно-курортное лечение и на бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте, на междугородном транспорте к месту лечения и обратно.

Федеральное законодательство предусматривает право «льготника» получить социальные услуги в натуральном виде или в денежном эквиваленте. Допускается замена набора социальных услуг полностью либо частично. В случае, если льготник отказывается полностью от набора социальных услуг, ежемесячно, с января по декабрь следующего года, ему будет дополнительно к сумме ЕДВ выплачиваться 641 рубль. В случае отказа только от бесплатного обеспечения лекарствами по рецептам врача и санаторно-курортного лечения, будет выплачиваться 570 рублей, в случае отказа только от бесплатного проезда на пригородном же-

лезнодорожном транспорте, а также на междугородном транспорте к месту лечения и обратно – 71 рубль. Кстати, при отказе от транспортной части НСУ льготник теряет и право бесплатного проезда в санаторий, даже если он и не отказался от медицинской части. Обращаем внимание тех, кто не отказывается от льгот, входящих в НСУ, и получает их в натуральном виде, что стоимость предоставляемых им льгот не ограничивается какими-либо размерами. Каждому федеральному «льготнику» необходимо обдуманно принимать решение об отказе от НСУ (или какой-то его части), ответственность за выбор лежит на самом гражданине.

С 2009 года изменился порядок отказа от НСУ. Если «льготник» в 2008 году подал заявление об отказе от получения набора социальных услуг (услуги) и желает получить денежную компенсацию и в последующие годы, ему нет необходимости обращаться в Пенсионный фонд до тех пор, пока он не изменит своего решения. Обращаться в органы Пенсионного фонда нужно в случае возникновения права на получение НСУ впервые в 2009 году и желании отказаться от набора социальных услуг (или услуги), а также, если гражданин пожелает возобновить предоставление ему набора социальных услуг (услуги), за которые получал денежную компенсацию. Заявление об отказе от НСУ и о возобновлении предоставления набора социальных услуг (или услуги) подается до 1 октября и будет действовать с 1 января 2010 года.

**С. АРТИЩЕВА.**

Начальник отдела социальных выплат управления ПФР.

## СДЕЛАЙ СВОЙ ВЫБОР

**ТЕ ГРАЖДАНЕ**, которые осознанно решили не рисковать и доверяют свои накопления государственной управляющей компании, должны до 30 сентября 2009 года написать об этом заявление в Пенсионный фонд.

В г. Ленинске-Кузнецком и Ленинск-Кузнецком районе 57 тысяч работающих человек, имеющих накопительную часть пенсии, и только чуть более 0,3 процента граждан проявили неравнодушие к вопросу инвестирования средств пенсионных накоплений.

Теперь «молчунам» также придется четко обозначить свою позицию в выборе подхода к формированию будущей пенсии.

Федеральный закон №182 от 18 июля 2009 года позволил государственной управляющей компании «Внешэкономбанк» формировать два инвестиционных портфеля – «консервативный», его еще называют базовый, и «расширенный». «Базовый» будет состоять из государственных ценных бумаг и корпоративных облигаций российских эмитентов.

«Расширенный» портфель может вмещать более широкий список инструментов – государственные ценные бумаги Российской Федерации и субъектов Федерации, облигации российских эмитентов, ипотечные ценные бумаги, депозиты в рублях и иностранной валюте, ценные бумаги международных финансовых организаций.

Те граждане, которые осознанно решили не рисковать, доверяют свои накопления государственной управляющей компании, должны до 30 сентября 2009 года написать об этом заявление в Пенсионный фонд.

Средства пенсионных накоплений тех, кто не подаст заявление до этой даты, будут формироваться в составе нового, расширенного инвестиционного портфеля.

Программа софинансирования

– это шанс достойно обеспечить себя в старости для тех, чей годовой заработок превышает 415 тысяч рублей. Именно до этой суммы с будущего года будет страховаться доход гражданина.

Суммы заработка, превышающие 415 тысяч рублей, не влияют на размер будущей пенсии граждан в рамках системы обязательного пенсионного страхования. Они могут стать участниками добровольных пенсионных программ, в том числе программы государственного софинансирования пенсии.

Эффект от участия в программе будет выше, если привлечь к программе своих работодателей. Работодатель, финансирующий будущую пенсию своих сотрудников, будет получать адекватное освобождение от обязательств по обязательному пенсионному страхованию. Кстати, сейчас в рамках единого социального налога работодатель получает освобождение от уплаты ЕСН на сумму софинансирования пенсий.

По всем вопросам, связанным с софинансированием накопительной части пенсии, обращаться в управление ПФР в г. Ленинске-Кузнецком и Ленинск-Кузнецком районе по адресу: ул. Пушкина, 21а, 4-й этаж, каб. № 1 или телефону 7-41-87.

**О. ПАЛЬЦЕВА.**

Начальник отдела персонального учета, взаимодействия со страхователями и застрахованными лицами, взаимия недомки управления ПФР.

## АТТЕСТУЕТСЯ РАБОЧЕЕ МЕСТО

Руководители предприятий, организаций, учреждений, имеющие рабочие места с особыми, вредными и тяжелыми условиями труда, обязаны при введении в действие льготных Списков № 1 и 2 провести аттестацию рабочих мест по условиям труда и принимать необходимые меры к улучшению условий труда. Совместно с участием профсоюзов на предприятии, организации составляется «Перечень рабочих мест, профессий, должностей, имеющих право на льготное пенсионное обеспечение» и ознакомить с ним работников. Аттестация рабочих мест по условиям труда проводится в соответствии с Положением о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденным постановлением Министерства труда и социального развития Российской Федерации, от 14 марта 1997 № 12.

Аттестация рабочих мест по условиям труда включает гигиеническую оценку существующих условий и характера труда, оценку травмобезопасности оборудования, инструмента, оснастки и приспособлений на рабочем месте и учет обеспеченности работников средствами индивидуальной защиты.

Результаты аттестации рабочих мест по условиям труда используются в целях:

- обоснования предоставления льгот и компенсаций работникам, занятым на тяжелых работах и работах с вредными и опасными условиями труда;
- решения вопроса о связи заболевания с профессией при подозрении на профессиональное заболевание.

Предприятия и организации, независимо от организационно-правовой формы, формы собственности и видов деятельности представляют в органы по труду администрации городов и районов протоколы аттестации рабочих мест по условиям труда. В управление Пенсионного фонда РФ представляется «Перечень рабочих мест, профессий, должностей, дающих право на льготное пенсионное обеспечение» согласно Спискам № 1 и 2.

Каждая профессия, включенная предприятием, организацией в «Перечень...», должна обязательно иметь документальные данные, подтверждающие особые условия труда.

Для проверки и подтверждения данного «Перечня...» пред-

приятия, организации, учреждения представляют следующие документы:

1. устав предприятия;
2. свидетельство о государственной регистрации;
3. свидетельство о постановке на учет в налоговый орган;
4. лицензия на определенный вид работ;
5. структура предприятия;
6. штатное расписание;
7. договора на виды работ;
8. должностные и рабочие инструкции;
9. технология производства;
10. отчеты о расходах основных материалов;
11. паспорта на оборудование;
12. трудовые книжки и личные карточки формы Т-2.

Представители отраслевых профсоюзов осуществляют общественный контроль за проведением аттестации рабочих мест по условиям труда, направляют свои замечания и предложения по вопросам аттестации рабочих мест, льготного пенсионного обеспечения работников в органы государственной власти и управления для рассмотрения и принятия необходимых мер.

**Н. ВОЛКОВА.**

Руководитель группы оценки пенсионных прав управления ПФР.



**МАЛЕНЬКИЕ СЕКРЕТЫ  
ХРАНЕНИЯ УРОЖАЯ**

**КАПУСТА В  
ГЛИНЯНОЙ РУБАШКЕ**

Сохранить урожай – задача не менее важная, чем его вырастить. Небольшой приусадебный участок вполне обеспечивает нашу семью необходимыми овощами. Погреб, оборудованный в подполье, служит надежным овощехранилищем. Но вот беда – капуста, заложенная на хранение, к середине зимы пересыхала, теряла вкус и товарный вид. Искусственно поддерживать повышенную влажность – осознанно вредить сохранности картофеля и корнеплодов. Но выход нашелся.

Осенью я приготовил глиняную болтушку. Сняв кроющие листья, каждый из вилок обмакнул в сметанообразную массу. Затем вилки подсушил, а когда образовалась плотная корочка, повторил купание. После просушки попарно связанные вилки повесил в погреб. Зимой достаточно снять глиняную рубашку и перед нами предстал кочан, абсолютно не тронутый ни подвяданием, ни порчей. И что самое важное – именно в таком состоянии вилки сохраняются вплоть до нового урожая.

Думал, что этот способ хранения идеально подходит только для сухих погребов. Однако, как выяснилось, эта рубашка предохраняет как от недостатка, так и от избытка влаги. Лишенные прямого контакта с воздухом, такие кочаны сами подавляют действие болезнетворных и гнилостных бактерий.

И. ВЛАДИМИРОВ. Садовод-любитель.

**ПОСОЛИМ ЧЕСНОК**

Озимый чеснок без потерь храню в кастрюле. Сыплю на дно крупную соль (слоем в три сантиметра) и рядками выкладываю на него зубки чеснока. Затем снова соль, и на нее опять зубчики чеснока. Кастрюлю опускаю в погреб.

И еще один совет. Попробуйте засолить помидоры сухим способом. Проклите их вилкой в нижней части, сверху посолите и положите на слой соли. Противень с засолом поставьте в холодильник. Через два-три дня попрыгайте – просолились плоды или нет. Почти также солю и огурцы: все складываю в пакет, перемешиваю и ставлю в холодное место.

Ю. ТЕРЕХИН.

**НЕ ПОРТАТСЯ  
КАРТОФЕЛЬ И ТЫКВА**

Когда клубни засыпаем в погреб, сверху раскладываем корни хрена. Картофель не портится.

В нынешнем году я вырастил хороший урожай тыквы. Но, перевоза ее с дачи домой, повредил несколько штук в некоторых местах ободрал кожуру. Дома густо смазал эти места зеленкой, и раны засохли. Теперь моя тыква сможет храниться всю зиму.

А сосед предлагает свой рецепт зимнего хранения тыквы. Он советует дачникам срезать острым ножом черенки, а места срезов обильно посыпать сухой негашеной известью. И еще один важный момент. Если во время хранения хвостик у тыквы начинает мокнуть, его необходимо срезать до здоровой ткани, а место среза подсушить. Для этого можно использовать пламя горячей свечи.

Г. НЕМОВ.

**УБИРАЮТ** урожай осенних и зимних сортов яблоны и груши. Плоды собирают по достижении ими съемной зрелости, то есть, когда они приобретут характерную окраску кожицы, перестанут увеличиваться в объеме, легко отделяются от плодоножки и имеют созревшие побуревшие семена.

До заморозков заканчивают уборку всех овощных культур, за исключением поздних сортов капусты. Завершают уборку картофеля. Освободившиеся участки следует перекопать, внести предварительно навоз и компост. При этом рыхлить и разравнивать почву не следует.

Зеленые помидоры закладывают на дозревание, продолжают работу по засолке и сушке овощей. Заготавливают семена для подзимних посевов.

Во второй половине сентября проводят подзимний посев чеснока зубками и бульбочками. Зубки закладывают на глубину пять сантиметров, бульбочки – три сантиметра.

Продолжается сбор семян цветочно-декоративных культур. Высаживают для

**«СЕНТЯБРЬ» –  
ОТКРЫТИЕ ОСЕННЕГО СЕЗОНА**

*Сентябрь – первый месяц осени. Средние температуры заметно снижаются, нередки и первые осенние заморозки, начинается листопад. До наступления заморозков должны быть завершены все летние работы по уходу за садом и очень важно вовремя приступить к подготовке растений к зиме.*

зимней выгонки луковицы тюльпанов, нарциссов, гиацинтов. Делят и высаживают многолетники: флоксы, дельфиниум, аквилегию и другие.

Когда листья гладиолусов начнут желтеть, выкопать луковицы, промыть и подержать 15-20 минут, дать стечь воде и завернуть в газетную бумагу. Положить на просушку в теплое место.

Вокруг клематисов рыхлят почву, про-

палывают сорняки и, если необходимо, поливают. Выкапывают хризантемы, зимний левкой, лакфиоль, продолжают работы по заготовке перегноя, листвы и торфа.

На ожидая полного пожелтения листьев, в конце месяца срезают секатором стебли пионов «заподлицо» с землей. Внутри и вокруг куста выкапывают сорняки, рассыпают суперфосфат и калийные удобрения (лучше золу) и рыхлят.

На Ивана Предтечу (11 сентября) убирают репу. На Куприяна (13 сентября) начинают дергать корнеплоды, копают картофель. 14 сентября – первая встреча осени, Семен-летопрободец. Время с этого дня по 21 сентября называется бабьим летом. Если первый день бабьего лета будет ясный и теплый, то и вся осень будет теплая и ясная.

С ДАВНИХ времен

существует поверье: дая обильный урожай, дерево прощается с хозяевами, потому что скоро погибнет. К сожалению, так случается довольно часто.

Сверхурожай вытравливает из растения все соки, истощает его и подрывает иммунитет, снижается зимостойкость. И даже если зима будет не очень суровой, бурно плодоносившее дерево может погибнуть или сильно пострадать. Но таких печальных последствий нетрудно избежать. Правильный уход поможет растению восстановить силы и пережить холода.

**Лишнее? Долой!**

Прошлый год был именно такой: сплошное изобилие. Конечно, урожай летних яблок и слив уже собран, но деревья поздних сортов все еще склоняются под тяжестью плодов, иногда до самой земли. Их ветви могут не выдержать чрезмерной нагрузки и обломиться. Традиционные подпорки не всегда спасают положение. Лучше избавить дерево от лишнего груза – аккуратно потрясти ветви, чтобы часть плодов упала, а те, что крепко держатся на ветках, снять вручную.

Разумеется, в первую очередь избавляются от поврежденных вредителями, мелкими и больных. С каждой ветки нужно срывать плоды по всей длине до тех пор, пока она не примет горизонтальное положение.

**Верный расчет**

Кстати, и слишком маленький не пойдет деревьям на пользу. Не давая плодов, они отрачивают слишком длинные побеги, которые не успевают полностью сформироваться до наступления холодов. У них почти не остается времени на подготовку к зиме, и они становятся менее выносливыми.

Однако и это не главное. Главное – чтобы деревья плодоносили регулярно. Жизненные процессы растения должны быть умеренными и оптимизированными. Это залог долголетия, зимостойкости и оптимальной отдачи сада. Чтобы регулярно получать урожай, за садом нужно правильно ухаживать: поливать и подкармливать деревья и кустарники, бороться с вредителями, болезнями и сорняками, рыхлить и мульчировать почву... И правильно обрезать – формировать – плодовые деревья, а первую очередь те, на которых было слишком много плодов. Компактная, прореженная крона в будущем гарантирует оптимальный урожай.

**ЯБЛОКУ  
НЕГДЕ  
УПАСТЬ**



**Каким же должен быть объем урожая, чтобы не принести вреда деревьям? Оптимальное количество плодов с 15-30-летних (возраст максимальной отдачи) яблонь - 75-100 кг, груш - 100-125, абрикосов, алычи, сливы, черешни - 30-40 кг, вишни - 15-20 кг.**

Без последствий

После того, как урожай собран, нужно тщательно осмотреть все деревья и обрезать обломившиеся или треснувшие ветви и сучья.

Трещины-травмы, полученные под копей вегетации, не заживают. Фиксировать и стягивать их бесполезно – все равно до зимы не срастется, а в ране обязательно обоснуются на зимовку вредители. Пострадавшие ветви нужно аккуратно спилить, а спил тщательно обработать садовым варом.

Чтобы дерево скорее восстановилось, осенью его подкармливают минеральными удобрениями, содержащими фосфор, калий и кальций.

Но ни в коем случае нельзя применять удобрения с азотом, чтобы не стимулировать рост ветвей под зиму, которые не успеют окрепнуть.

Еще один эффективный агроприем – мульчирование почвы под кроной: 5-7-сантиметровый слой мульчи уберет корни от сильных холодов. Предварительно нужно удалить все сорняки и перекопать землю. Если летом сад сильно пострадал от вредителей и болезней, неплохо обработать ствол и почву вокруг него системным фунгицидом, например, «Хорусом» для плодовых деревьев (с добавлением мыла – 30 г на 10 л раствора).

В конце ноября дерево желательно «приодеть» – обернуть ствол на 1-1,5 м от земли, а основание скелетных ветвей – на длину 0,5-0,7 м сначала лапником, а потом двумя-тремя слоями белой бумаги или газетками. Такое утепление спасет дерево от сильных морозов зимой и от солнечных ожогов в начале весны. Есть и другой способ защиты плодовых от морозов. Как только выпадет достаточно снега, укройте ствол «снежным одеялом» – примерно на высоту 1 м. А весной, как только снег в саду начнет активно таять, сразу откиньте снежную защиту, чтобы не задерживать весенний рост корней.

Деревья, у которых летом вместо плодов выросли побеги длиной более 50-70 см, перезимуют без потерь, если молодые ветви подвязать – закрепить в горизонтальном положении, а еще лучше закрутить в кольцо. Это остановит их рост и даст дереву время подготовиться к зиме.

И. ГОРБАЧЕВА.

Кандидат с.-х. наук.  
(Материал предоставлен журналом «Садовник».)

**ВОПРОС-ОТВЕТ**

**УСПЕТЬ БЫ ДО  
КОНЦА АМНИСТИИ**

**Что делать, если к моменту окончания дачной амнистии в 2010 году я не успею зарегистрировать свое право собственности в юстиции на участок и дом?**  
Л. Шмакова, пенсионерка.

Заместитель начальника Ленинского участка отдела Управления Федеральной регистрационной службы Марина Владимировна Черникова рассказывает, что о необходимости продления амнистии не раз говорили Президент России Дмитрий Медведев и председатель правительства Владимир Путин. Федеральным законом № 174-ФЗ от 17 июля этого года действие амнистии продлено до первого марта 2015 года. Но и тогда она может закончиться только для владельцев индивидуальных жилых домов. До этого срока они могут зарегистрировать дом с помощью кадастрового паспорта. Если вы не регистрируете право на жилой дом до этого времени, то после этой даты для регистрации понадобится дополнительное разрешение на ввод объекта (жилого дома) в эксплуатацию.

Остальные положения закона о дачной амнистии, касающиеся права собственности на земельные участки, индивидуальные гаражи и дачные дома, бессрочны.

**ЗЕМЛЯ –  
В СОБСТВЕННОСТЬ**

**Для чего нужно оформлять землю в собственность тем, кто проживает в частном доме?**  
В. Корнилов.

На этот вопрос отвечает председатель комитета по управлению муниципальным имуществом П. В. Дмитриев: – На основании статьи 36 Конституции Российской Федерации, граждане и их объединения вправе приобретать землю в частную собственность. Владение, пользование и распоряжение землей осуществляется собственниками свободно, если это не наносит ущерба окружающей среде и не нарушает прав и законных интересов иных лиц.

Статья 260 ГК РФ представляет лицам, имеющим в собственности земельный участок, право на его продажу, дарение, оформление в качестве залогового имущества, сдачи в аренду, а также распоряжение им иным способом, поскольку соответствующие земли не исключены из оборота и не ограничены в обороте. Право собственности на земельный участок распространяется на находящиеся в границах этого участка поверхностный (почвенный) слой и водные объекты, находящиеся на нем растения. Собственник земельного участка вправе использовать по своему усмотрению все, что находится над и под поверхностью этого участка, если иными законами не нарушает прав других лиц.

## ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

ПОЛУЧИТЕ  
СВОЙ  
ПАСПОРТ

По последним данным, в Ленинске-Кузнецком по действительным паспортам гражданина СССР проживает 115 человек, не заменили паспорта по достижении возраста 20 и 45 лет - 578 человек, и вовсе без паспорта проживают 63 несовершеннолетних ребенка в возрасте от 14 до 17 лет.

Понятно, что большинство из этих людей относятся к социально незащищенной группе населения. Но многие не знают, что малообеспеченные граждане, которые самостоятельно не могут получить паспорт, могут обратиться в центр социального обслуживания населения города. Сотрудники центра составляют заявление об оказании помощи, которое направляется в попечительский совет при администрации города. По заявлению выделяется материальная помощь на оплату госпошлины за паспорт, на фотографии.

Не следует забывать о том, что паспорт является основным документом, удостоверяющим личность гражданина. Паспорт обязаны иметь все граждане, достигшие 14-летнего возраста. За нарушение сроков предусмотрен штраф в размере от 1500 до 2500 рублей.

При оформлении паспорта по месту жительства заявитель сможет получить документ по истечении десятидневного срока. Если же гражданин прописан в другом городе, а паспорт получает по месту временной регистрации, а также в связи с утратой документа, это время увеличивается до двух месяцев.

**Е. ЧЕРКАСОВА,**

Начальник отделения № 1 отдела УФМС России в городе Ленинске-Кузнецком.

НАПАЛИ...  
НА СТРАЖЕЙ ПОРЯДКА

В средствах массовой информации много говорится о случаях неправомерного поведения сотрудников правоохранительных органов, об их коррупционных связях. Из-за этого у населения сложилось мнение о том, что сотрудники правоохранительных органов и представители государственной власти злоупотребляют наделяемыми правами. Участились жалобы и заявления со стороны гражданского населения о неправомерных действиях сотрудников милиции. По каждому из таких заявлений сотрудники Следственного комитета при прокуратуре города проводят проверки и принимают соответствующие решения.

Но в последнее время и сотрудники милиции страдают от буйных граждан. Так, с начала года следователями следственного отдела окончено расследование по шести уголовным делам о преступлениях, предусмотренных статьями 318 УК РФ (применение насилия в отношении сотрудников милиции).

Так, 27 марта около 20 часов сотрудник милиции остановил находящегося в нетрезвом состоянии гражданина Сергеева (фамилии здесь и далее изменены) в целях установления личности и досмотра на предмет ношения холодного оружия. Сергеев, зная, что перед ним находится сотрудник милиции при исполнении служебных обязанностей, умышленно нанес ему удар головой в лицо. Своими действиями Сергеев причинил потерпевшему закрытый перелом костей носа, что расценивается как легкий вред здоровью.

26 июля около одиннадцати часов гражданка Упорова в нетрезвом состоянии соверши-

ла административное правонарушение. Сотрудник милиции, желая пресечь незаконные действия Упоровой, решил задержать женщину для составления протокола. Гражданка оказала неистовое сопротивление, в результате которого нанесла удар коленом в пах милиционеру.

9 июня около 22 часов сотрудник милиции попытался задержать некую Орлову, которая, находясь в нетрезвом состоянии, вела себя довольно вызывающе. Милиционер, видя, что женщина не успокаивается, предложил ей проехать в УВД для составления административного протокола. Орлова не только ответила отказом, но и со словами: «Вот тебе, «мент», нанесла сотруднику милиции удар ногой в область правого предплечья, не менее двух ударов ногой в руку и ногу.

Всем нарушителям предъявлено обвинение в совершении преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 318 УК РФ (применение насилия в отношении представителя власти). Уголовные дела направлены с обвинительным заключением в суд.

Гражданское население забывает о роли сотрудников правоохранительных органов, органов государственной власти и правосудия. Однако сотрудники правоохранительных органов сутками несут дежурство по охране прав и законных интересов граждан. По каждому сигналу они спешат прийти на помощь гражданам. И представители власти имеют свои права, нарушение которых влечет административную и уголовную ответственность.

**Н. ПОТРЕБНИКОВА,**

Руководитель следственного отдела, старший советник юстиции.

## Спорт

## Финал проводится в Кемерове

Как уже сообщалось в нашей газете, в предстоящее воскресенье на кемеровском стадионе «Шахтер» пройдет финальный матч Кубка Кузбасса по футболу. ФК «Кемерово» принимает у себя нашу «Зарю».

В связи с этим спортивным событием у болельщиков возникает несколько вопросов. И самый первый: почему финал проводится в Кемерове, ведь, как известно, в Ленинске-Кузнецком собирается на игру значительно больше болельщиков, чем в областном центре? Несмотря на наши неоднократные обращения в совет федерации по футболу, его решение осталось неизменным: Кемерово. Кстати, подобное решение не в пользу наших болельщиков было принято и год назад. Тогда на финальный матч Кубка Кузбасса «Заря» выезжала в Междуреченск.

Что еще беспокоит болельщиков? Игра предстоит на

поле с искусственным покрытием. Наши футболисты лишь дважды в нынешнем сезоне – в апреле и мае – играли на таком газоне. А специалисты знают, как тяжело перестраиваться спортсменам в такой ситуации, тем более, чувствуя ответственность за результаты столь важного матча. Так что поле будет на стороне кемеровчан.

«Заринцам» остается надеяться на собственную подготовку и поддержку своих болельщиков. Напоминаем, что стадион «Шахтер» находится в Кемерове на правом берегу Томи по адресу: ул. Рутерса, 32. Телефон стадиона 64-32-60.

**Н. МАКСИМОВСКИХ.**

## ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ СИТУАЦИИ

Один из глубоководных обитаемых аппаратов (ГДА) «Мир» на Байкале из-за неисправности не может совершать погружения, поэтому руководитель проекта «Миры» на Байкале» депутат Госдумы Артур Чилингаров принял решение отложить поиски «золота Колчака». В конце прошлой недели планировалось завершающие погружения экспедиции в том месте, где ранее были найдены останки вагонов поезда, предположительно, времен гражданской войны, в которых могло бы быть «золото Колчака». Как сообщил агентству «Интерфакс-Сибирь» сам А. Чилингаров, «мы вышли в точку, где было запланировано погружение, но обнаружили, что один аппарат неисправен, «устал». Я принял решение вернуться на базу в Листвянку и отремонтировать «Мир». Погружаться на одном аппарате сейчас небезопасно. Осенний Байкал непредсказуем, дует сильный ветер».

В суд в Республике Алтай направлено уголовное дело в отношении следователя РОВД Чемальского района Натальи Добрыниной, обвиняемой в должностных преступлениях. Следователь обвиняется в совершении преступлений, предусмотренных ч. 2 ст. 303 (фальсификация доказательств по уголовному делу следователем), ч. 1 ст. 299 (привлечение заведомо невиновного к уголовной ответственности) УК РФ, сообщает прокуратура Республики Алтай. «Установлено, что в производстве следователя Добрыниной находилось уголовное дело по краже марала, которого обвиняемый в похищении застрелил из незаконно хранящегося у него нарезного огнестрельного оружия. Как полагают следствие, Добрынина сфальсифицировала процессуальные документы, из которых следовало, что гражданин, похитивший марала, хотел скрыть от сотрудников милиции наличие в его доме незаконно хранящегося оружия», - сказано в сообщении. «Согласно поддельным протоколам его допроса в качестве подозреваемого, а затем обвиняемого оружие было изъято сотрудниками милиции в ходе осмотра места происшествия. При этом из дела были удалены сведения о том, что гражданин, желая избежать уголовной ответственности за незаконное хранение оружия, добровольно сдал его сотрудникам милиции», - отмечает прокуратура.

Залесовский районный суд Алтайского края приступил к слушанию дела о ДТП с участием кортежа губернатора Кемеровской области Амана Тулеева, в результате которого один сотрудник ДПС погиб, еще один получил травмы. Перед судом предстал водитель КамАЗа Василий Чуркин. ДТП произошло в начале февраля этого года на территории Залесовского района края. Прицеп везущий В. Чуркина занесло на встречную полосу, по которой в тот момент двигался кортеж губернатора Амана Тулеева, и сотрудники ДПС подставили под удар свою машину. В результате командир отдельного батальона дорожно-патрульной службы при ГУИД по Алтайскому краю подполковник милиции Михаил Фреев погиб, еще один сотрудник милиции, Сергей Кривашин, получил серьезные травмы и был госпитализирован. В. Чуркин полностью признал свою вину. Из-за неявки адвоката водителя КамАЗа слушание дела перенесено на 15 сентября.

Коллектив ООО «Ленинск-Кузнецкий завод строительных материалов» выражает искреннее сожаление родным и близким бывшего работника завода  
**ЛЕВИНА Владимира Ивановича**  
в связи с его кончиной.

## МОУ «Гимназия №12»

объявляет набор на курсы дошкольной подготовки и на курсы раннего изучения английского языка.

Телефон 7-40-38.

Администрация  
МОУ «Гимназия № 12».

Куплю фар-  
форовые ста-  
туэтки советс-  
кого периода.

Тел. 5-37-27.

## УТЕРИ

Утерянное льготное удостоверение «Ветеран труда» В № 023347 от 18.07.2001 г. на имя Дмитрия Федоровича Игнатовича считать недействительным.

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

	9 сентября		10 сентября		11 сентября		12 сентября		13 сентября	
	ночь	день	ночь	день	ночь	день	ночь	день	ночь	день
Облачность, осадки										
Давление, мм	749	749	748	747	745	743	744	744	745	745
T, °C	+6	+16	+9	+16	+8	+16	+9	+15	+11	+16
Влажность, %	86	47	88	75	91	47	75	40	76	38
Ветер, м/сек.	С 1	С-В 2	Ю-В 1	В 1	Ю 2	Ю-З 2	Ю-З 4	Ю-З 3	Ю-З 3	Ю-З 3

ГОРОДСКАЯ  
ГАЗЕТА

## УЧРЕДИТЕЛИ:

Администрация г. Ленинск-Кузнецкого и автономное учреждение «Редакция газеты «Городская газета» города Ленинск-Кузнецкого».

Газета основана 1 октября 1930 г.

До 1994 г. выходила под названием «Ленинский шахтер».

Главный редактор **С.П. БАРАНОВ.**

Адрес редакции:  
652500,  
г. Ленинск-Кузнецкий  
Кемеровской области,  
пр. Кирова, 476

Электронный адрес:  
gazeta@lnk.kuzbass.net

## Телефоны редакции:

главный редактор – 5-13-45; заместитель главного редактора – 7-04-54; отделы: промышленный – 5-21-93, строительный – 5-20-53, социальной сферы – 5-20-38; бухгалтерия (приём рекламы и объявлений) – 5-14-56.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция не несет ответственности за содержание рекламных материалов. Ответственность за достоверность информации, публикуемой в газете, несет автор. За содержание рекламных материалов отвечают рекламодатели. Рекламуемые товары и услуги подлежат обязательной сертификации. Материалы со знаком ® публикуются на коммерческой основе.

Газета отпечатана в ОАО «Ленинск-Кузнецкая типография» (ул. Белинского, 17).

Объем 1 п.л. Номер подписан в печать в 17 часов 8.09.2009 г.

Печать офсетная.  
Заказ 1639  
Цена в розницу - договорная.